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Донецк 2024 г. 
Паспорт 

оценочных материалов по учебной дисциплине (модулю) 
«ФИНАНСЫ ПРЕДПРИЯТИЙ» 

 
Таблица 1 

Перечень компетенций, формируемых в результате  
освоения учебной дисциплины (модуля) или практики 

 

№ 
п/п 

Код и 
наименование 

контролируемой 
компетенции 

Контролируемые разделы (темы) учебной 
дисциплины (модуля), практики 

Этапы 
формирования 

(семестр 
изучения) 

1 УК-10. Способен 
принимать 
обоснованные 
экономические 
решения в различных 
областях 
жизнедеятельности 

Тема 1. Основы финансов предприятий 
Тема 2. Кредитование и инвестирование предприятий 
Тема 3. Расчетные операции предприятий 
Тема 4. Денежные потоки предприятия 
Тема 7. Оборотные активы предприятий 
Тема 8. Финансовое обеспечение воспроизводства 
основных средств предприятия 
Тема 11. Банкротство и финансовое оздоровление 
предприятий 
Тема 5. Формирование и распределение прибыли 
Тема 6. Налогообложение предприятий 
Тема 9. Оценка финансового состояния предприятий 
Тема 10. Финансовое планирование и 
бюджетирование на предприятии 
 

4 

 
 

Показатели и критерии оценивания компетенций, описание шкал оценивания 
 

Таблица 2 
Показатели оценивания компетенций 

 

№ 
п/п 

Код и 
наименование 

контролируемо
й компетенции 

Код и наименование 
индикатора достижения 

компетенции 

Контролируемые разделы (темы) 
учебной дисциплины (модуля) 

Наименование 
оценочного 

средства 

1 
 

УК-10. Способен 
принимать 
обоснованные 
экономические 
решения в 

ИД-1. Понимает базовые 
принципы 
функционирования 
экономики и 
экономического развития, 

Тема 1. Основы финансов 
предприятий 
Тема 2. Кредитование и 
инвестирование предприятий 

Собеседова 
ние (устный 
опрос), 
доклад, 
творческое 



различных 
областях 
жизнедеятельнос
ти 

цели и формы участия 
государства в экономике 

Тема 3. Расчетные операции 
предприятий 
Тема 8. Финансовое 
обеспечение воспроизводства 
основных средств предприятия 
Тема 11. Банкротство и 
финансовое оздоровление 
предприятий 

задание, 
тесты 

ИД–2. Применяет методы 
личного экономического и 
финансового 
планирования для 
достижения текущих и 
долгосрочных финансовых 
целей 

Тема 5. Формирование и 
распределение прибыли 
Тема 6. Налогообложение 
предприятий 
Тема 4. Денежные потоки 
предприятия 
Тема 7. Оборотные активы 
предприятий 

Собеседова 
ние (устный 
опрос), 
доклад, 
творческое 
задание, 
тесты 

ИД-3. Использует 
финансовые инструменты 
для управления личными 
финансами, контролирует 
собственные 
экономические и 
финансовые риски 

Тема 9. Оценка финансового 
состояния предприятий 
Тема 10. Финансовое 
планирование и 
бюджетирование на 
предприятии 

Собеседова 
ние (устный 
опрос), 
доклад, 
творческое 
задание, 
тесты 

 
 

Таблица 3 
Критерии и шкала оценивания по оценочному материалу  

«Собеседование (устный опрос)» 
 

Шкала 
оценивания 
(интервал 
баллов) 

Критерий оценивания 

2 

Ответы на поставленные вопросы излагаются логично, последовательно и не требуют 
дополнительных пояснений. Полно раскрываются причинно-следственные связи 
между явлениями и событиями. Делаются обоснованные выводы. Демонстрируются 
глубокие знания базовых нормативно-правовых актов. Соблюдаются нормы 
литературной речи (количество правильных ответов > 90%) 

1,5 

Ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и последовательно. 
Базовые нормативно-правовые акты используются, но в недостаточном объеме. 
Материал излагается уверенно. Раскрыты причинно-следственные связи между 
явлениями и событиями. Демонстрируется умение анализировать материал, однако не 
все выводы носят аргументированный и доказательный характер. Соблюдаются 
нормы литературной речи (количество правильных ответов >70%) 

1,0 

Допускаются нарушения в последовательности изложения. Имеются упоминания об 
отдельных базовых нормативно-правовых актах. Неполно раскрываются причинно-
следственные связи между явлениями и событиями. Демонстрируются 
поверхностные знания вопроса, с трудом решаются конкретные задачи. Имеются 
затруднения с выводами. Допускаются нарушения норм литературной речи 
(количество правильных ответов >50%) 

0,5 Материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет определенной 



Шкала 
оценивания 
(интервал 
баллов) 

Критерий оценивания 

системы знаний по дисциплине. Не раскрываются причинно-следственные связи 
между явлениями и событиями. Не проводится анализ. Выводы отсутствуют. 
Имеются заметные нарушения норм литературной речи (количество правильных 
ответов <50%, но более 30%) 

0 Ответы излагаются на неудовлетворительном уровне.(правильные ответы даны менее 
чем 30% вопросов).Ответы на дополнительные вопросы отсутствуют. 

 
Таблица 4 

Критерии и шкала оценивания по оценочному материалу «Творческое задание» 
 

Шкала 
оценивания 
(интервал 
баллов) 

Критерии оценивания 

5 
Соблюдены все требования, предъявленные к творческому заданию, автор проявил 
самостоятельность и творческий подход при изложении материала, использовал 
необходимую литературу и нормативно-законодательную базу 

4 
Соблюдены не все требования, предъявленные к оформлению творческого задания, 
при этом автор проявил самостоятельность и творческий подход, использовал 
необходимую литературу 

3 
Соблюдены не все требования, предъявленные к творческому заданию, изложенный 
материал раскрыт в полном объеме, однако недостаточно аргументирован. Имеются 
замечания к оформлению. 

2 

Творческое задание выполнено формально, без учета научных положений и 
рекомендаций нормативно-законодательной базы. изложенный материал раскрыт 
не в полном объеме, недостаточно аргументирован. Имеются замечания к 
оформлению. 

1 

Творческое задание выполнено формально, без учета научных положений и 
рекомендаций нормативно-законодательной базы. изложенный материал не 
раскрыт, задание выполнено с ошибками, не аргументировано. Имеются замечания 
к оформлению и к стилистике изложения. 

0 Задание выполнено на неудовлетворительном уровне или не представлено (студент 
не готов, не выполнил задание и т.п.) 

 
Таблица 5 

Критерии и шкала оценивания по оценочному материалу «Доклад» 
 

Шкала 
оценивания 
(интервал 
баллов) 

Критерии оценивания 

3 
Доклад представлен на высоком уровне (студент полно осветил рассматриваемую 
проблематику, привел аргументы в пользу своих суждений, владеет профильным 
понятийным (категориальным) аппаратом и т.п.) 

2 
Доклад представлен на среднем уровне (студент в целом осветил рассматриваемую 
проблематику, привел аргументы в пользу своих суждений, допустив некоторые 
неточности и т.п.) 



1 
Доклад представлен на низком уровне (студент допустил существенные 
неточности, изложил материал с ошибками, не владеет в достаточной степени 
профильным категориальным аппаратом и т.п.) 

0 Доклад представлен на неудовлетворительном уровне или не представлен (студент 
не готов, не выполнил задание и т.п.) 

Таблица 6 
Критерии и шкала оценивания по оценочному материалу «Тест» 

 
Шкала оценивания 
(интервал баллов) Критерий оценивания Смысловые 

модули 1, 3 
Смысловой 

модуль 2 

3 4 Тестовые задания выполнены на высоком уровне (правильные ответы 
даны на 90-100% вопросов) 

2 3 Тестовые задания выполнены на среднем уровне (правильные ответы 
даны на 75-89% вопросов) 

1 1-2 Тестовые задания выполнены на низком уровне (правильные ответы 
даны на 60-74% вопросов) 

0 0 Тестовые задания выполнены на неудовлетворительном уровне 
(правильные ответы даны менее чем 60% вопросов) 

 
Таблица 7 

Перечень оценочных материалов по учебной дисциплине 
 

№ 
п/п 

Наименование 
оценочного 

средства 
Краткая характеристика оценочного средства 

Представление 
оценочного 

средства в фонде 
1.  Собеседование 

(устный опрос) 
Средство контроля, организованное как 
специальная беседа преподавателя с обучающимся 
на темы, связанные с изучаемой учебной 
дисциплиной, и рассчитанное на выяснение объема 
знаний обучающегося по учебной дисциплине или 
определенному разделу, теме, проблеме и т.п. 

Вопросы по 
темам/разделам 
учебной 
дисциплины 

2.  Творческое 
задание 

Частично регламентированное задание, имеющее 
нестандартное решение и позволяющее 
диагностировать умения, интегрировать знания 
различных областей, аргументировать собственную 
точку зрения. Может выполняться в 
индивидуальном порядке или группой 
обучающихся 

Темы групповых 
и/или 
индивидуальных 
творческих 
заданий 

3.  Доклад Продукт самостоятельной работы студента, 
представляющий собой публичное выступление по 
представлению полученных результатов решения 
определенной учебно-практической, учебно-
исследовательской или научной темы 

Темы докладов 

4.  Тест Система стандартизированных заданий, 
позволяющая автоматизировать процедуру 
измерения уровня знаний и умений обучающегося 

Фонд тестовых 
заданий 

 
 

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков 



 
Методические материалы отражают основные сведения о каждом оценочном средстве, 

используемом в ходе изучения учебной дисциплины «Финансы предприятий» для контроля 
результатов обучения. 

Оценивание знаний, умений и навыков по учебной дисциплине осуществляется посредством 
использования следующих видов оценочных средств: 

- собеседование (устный опрос); 
- творческое задание (решение практических задач); 
- доклад; 
- тестирование по смысловым модулям. 

 
 

Распределение баллов, которые получают обучающиеся 
Таблица 8 

Текущее тестирование и самостоятельная работа, балл Итого 
текущий 

контроль, 
балл 

Итоговый 
контроль 
(экзамен), 

балл 

Сумма, 
балл Смысловой 

модуль № 1 
Смысловой модуль № 2 Смысловой 

модуль № 3 
Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 Т11 
3 3 5 2 3 3 3 3 6 3 6 40 60 100 

Примечание. Т1, Т2, ... Т13 – номера тем соответствующих смысловых модулей 
 

Курсовая работа 
 

Пояснительная записка, 
балл 

Иллюстративная 
часть, балл 

Защита проекта 
(работы), балл 

Сумма, 
балл 

20 20 60 100 
 

 
Таблица 9 

Система начисления баллов 
 

№ Виды работ Баллы 
1 Собеседование (устный опрос) – по каждой теме 2 
2 Творческое задание 5 
3 Подготовка и презентация доклада* 1 

4 

Тестирование по смысловым модулям: 
- смысловой модуль 1 
- смысловой модуль 2 
- смысловой модуль 3 

3 
4 
3 

Дополнительно: 
1 Подготовка научных публикаций 5 

2 Участие в конкурсах научных студенческих работ по направлению 
подготовки, научных конференциях и т.д. с занятием призовых мест 10 

* тема доклада и творческое задание выбирается студентом самостоятельно в соответствии с его 
научными интересами и согласовывается с руководителем курса 

Таблица 10 
 

Соответствие государственной шкалы оценивания академической  
успеваемости  



Сумма баллов за все 
виды учебной 
деятельности 

По государственной 
шкале 

Определение 

90-100 5 «отлично»  
отличное выполнение с 

незначительным количеством 
неточностей 

75-89 4 «хорошо» 
в целом правильно выполненная 

работа с незначительным количеством 
ошибок 

60-74 3 «удовлетворительно»  
удовлетворительное выполнение со 

значительным количеством 
недостатков 

менее 60 2 «неудовлетворительно»  с возможностью повторной аттестации 
 

 
СМЫСЛОВОЙ МОДУЛЬ 1 ОРГАНИЗАЦИЯ ФИНАНСОВОЙ РАБОТЫ НА 

ПРЕДПРИЯТИЯХ 
ТЕМА 1. ОСНОВЫ ФИНАНСОВ ПРЕДПРИЯТИЙ 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Понятие финансов предприятий, их место и роль в финансовой системе государства 
2. Значение финансов в формировании и использовании фондов 

денежных средств. 
3. Функции финансов предприятий. 
4. Финансовые ресурсы предприятия: сущность и составляющие. 
5. Основы организации финансовой деятельности предприятия. 

Задачи по теме 1: 
Вариант 1. Чистая прибыль акционерного общества составляет 320 тыс.руб. Нормы 

отчисления в целевые фонды определены в таких размерах: фонд потребления - 23%, резервный 
капитал - 7%, инвестиционный фонд - 15%. Рассчитать общую сумму отчислений и в разрезе 
каждого фонда. 

Вариант 2. Годовые отчисления в фонд потребления составили 12 тыс.руб., резервный 
капитал - 50 тыс.руб., инвестиционный фонд – 36 тыс.руб. Сумма чистой прибыли, полученной 
предприятием, равна 240 тыс.руб. Определить нормы отчислений в указанные фонды и сумму 
отчислений в фонд развития производства при норме 6%. 

Вариант 3. Акционерным обществом на момент основания было выпущено 3000 акций 
номинальной стоимостью 32 руб. За два года функционирования было изъято из обращения 1200 
акций. Рассчитать размер резервного капитала и уставного капитала на момент основания 
предприятия и через два года функционирования при прочих равных условиях. 
 

ТЕМА 2. КРЕДИТОВАНИЕ И ИНВЕСТИРОВАНИЕ 
ПРЕДПРИЯТИЙ 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Суть заемных средств и их роль в производственно-хозяйственной деятельности 

предприятий. Формы и виды кредитов 
2. Практическая деятельность предприятия по получению банковского кредита. 

Этапы процесса кредитования 
3. Небанковского кредитования предприятий 
4. Основы процесса инвестирования на предприятии 

Задачи по теме 2: 
Вариант 1. Предприятие получило кредит в размере 600 тыс.руб. сроком на 4 года по сложной 

схеме начисления процентов 12%. Выплаты по кредиту осуществляются ежеквартально. Рассчитать 



стоимость кредита для предприятия и коэффициент кредитования, если собственный капитал 
составляет 1230 тыс.руб. 

Вариант 2.  Затраты на сырье и полуфабрикаты для изготовления новой продукции составляют 
380 000 руб. На начало периода предприятие имеет в своем владении только 100 000 руб. За 
отчетный год уменьшилась задолженность перед кредиторами на сумму 50 000 руб. Определить 
объем кредитных средств, необходимых для покрытия всех затрат. Кредит на покрытие затрат 
составил 200 000 руб. Определить, какая часть затрат была профинансирована за счет чистой 
прибыли. Рассчитать коэффициент кредитования, если собственный капитал предприятия 
составляет 400 000 руб. Заемный капитал до получения кредита составлял 100 000 руб. 

Вариант 3. Общая сумма задолженности предприятия в конце года составила 200 тыс.руб., из 
них 40 тыс.руб. направлено на выплату процентов. В новом году предприятие получило у банка еще 
один кредит в размере 350 тыс.руб. под 20% годовых по простой схеме начисления процентов. 
Коэффициент обслуживания долга составляет 1,9. Найти сумму чистой прибыли предприятия, при 
условии, что амортизационные отчисления составляют 20 тыс.руб. 

 
ВАРИАНТЫ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ ПО СМЫСЛОВОМУ МОДУЛЮ 1 

1. Первый раздел пассива баланса содержит статьи: 
А) кредиторская задолженность; 
Б) резервный капитал; 
В) долгосрочные финансовые инвестиции; 
Г) целевое финансирование. 
2. Кредитором при предоставлении государственного кредита предприятию выступает: 
А) международная финансовая организация; 
Б) государство; 
В) Министерство финансов; 
Г) кредитный союз. 
3. Вертикальный анализ финансовых ресурсов заключается в определении:  
А) удельного веса каждого вида финансовых ресурсов в общей их стоимости; 
Б) абсолютного и относительного отклонения по каждому виду финансовых ресурсов. 
4. Расположите этапы процесса кредитования в верной последовательности: 
А) подписания кредитного соглашения, подачи заявки на получение кредита, оценка 
кредитоспособности заемщика, рассмотрение условий кредитного соглашения; 
Б) представление заявки на получение кредита, оценка кредитоспособности заемщика, подписание 
кредитного соглашения, рассмотрение условий кредитного соглашения; 
В) представление заявки на получение кредита, оценка кредитоспособности заемщика, 
рассмотрение условий кредитного соглашения, подписание кредитного соглашения.  
5. Можно финансы предприятий изменять количественно? 
А) Можно, поскольку это объем денежных средств, который формируется в процессе 
хозяйственной деятельности 
Б) Можно, поскольку это поступления денежных средств из различных источников 
В) нельзя, поскольку это система экономических отношений по поводу формирования, 
распределения и использования денежных средств 
Г) Правильный ответ отсутствует. 
6.Кредитором при предоставлении коммерческого кредита выступает: 
А) международная финансовая организация; 
Б) государство; 
В) коммерческий банк; 
Г) кредитный союз; 
Д) предприятие. 
7. К видам кредитов за субъектами относятся: 
А) краткосрочные; 
Б) бланковые; 



В) ипотечные; 
Г) просроченные. 
8. Если относительное отклонение показателя составляет более 100%, то показатель: 
А) увеличивается; 
Б) уменьшается; 
В) остается неизменным. 
9. Какое из определений "финансы предприятий" отражает их суть? 
А) финансы предприятий - это экономические отношения, связанные с формированием и 
использованием денежных фондов предприятия 
Б) финансы предприятий - это денежные и материальные средства, находящиеся в распоряжении 
предприятия 
В) финансы предприятий - это экономический инструмент, обеспечивающий возможность 
осуществления расчетов предприятия с партнерами 
Г) финансы предприятий – это экономические отношения, связанные с формированием денежных 
фондов предприятия в определенный период времени 
10. Определите, какие из перечисленных отношений не являются финансовыми? 
А) рассчитана себестоимость единицы изделия и установлено торговую надбавку 
Б) за счет чистой прибыли на предприятии создан резервный капитал в размере 5% от уставного 
капитала 
В) в апреле текущего года фонд накопления потрачены на приобретение новой линии для 
изготовления кулинарных изделий 
Г) на установленную дату уплаченные налоги и сборы 

 

СМЫСЛОВОЙ МОДУЛЬ 2 ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ НАЗНАЧЕНИЕ 
ФИНАНСОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ 

ТЕМА 3. РАСЧЕТНЫЕ ОПЕРАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЙ 
Вопросы для собеседования (устного опроса) 

1. Расчетные и кассовые операции 
2. Формы безналичных расчетов 
3. Расчетно-платежная дисциплина и ее влияние на финансово- хозяйственную 

деятельность предприятия 
Задачи по теме 3: 

Вариант 1. Номинальная стоимость векселя - 1080 тыс. руб. Банк выкупает у предприятия 
вексель за 81 день до его погашения по ставке 12% годовых. Определить номинальную стоимость 
векселя за минусом дисконта, которую выплачивает банк предприятию. 

Вариант 2. Определить величину кредиторской задолженности предприятия, если известно: 
Показатель Величина 

Коэффициент общей ликвидности  2,4 
Коэффициент абсолютной ликвидности 0,7 
Дебиторская задолженность за товары, работы, услуги, тыс. 
руб.  

44000 

Векселя полученные, тыс. руб.  22000 
Текущие расчеты с бюджетом, тыс. руб.  19000 
Текущие расчеты с участниками, тыс. руб.  13500 

Вариант 3. По следующим данным рассчитать показатели ликвидности активов предприятия. 
Сделать выводы. 

Показатель Стоимость, тыс. руб. 
Денежные средства в иностранной валюте 18 
Текущие финансовые инвестиции  39 
Готовая продукция  12 
Краткосрочная дебиторская задолженность за товары, 41 



работы, услуги 
Векселя полученные 5 
Кредиторская задолженность за товары, работы услуги 53 
Текущие расчеты с участниками 2 
Текущие расчеты с бюджетом 4 
Краткосрочные кредиты банков 10 
Долгосрочная дебиторская задолженность 14 

 
ТЕМА 4. ДЕНЕЖНЫЕ ПОТОКИ ПРЕДПРИЯТИЯ. 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Сущность денежных потоков 
2. Виды и составляющие элементы денежных потоков предприятия 
3. Механизм управления денежными потоками 

Задачи по теме 4: 
Вариант 1. На реинвестирование прибыли направлено 35% чистого денежного потока. Сумма 

тезаврации составила 220 тыс. руб. Сумма дополнительно привлеченного капитала составляет 350 
тыс. руб., сумма долгосрочных кредитов - 150 тыс. руб., поступления от целевого финансирования 
- 30 тыс. руб., сумма погашения основного долга составила 25% от суммы долгосрочных кредитов, 
сумма выплаченных дивидендов - 230 тыс. руб. Найти сумму чистого денежного потока от 
финансовой, инвестиционной и операционной деятельности, если соотношение между двумя 
последними - 2: 5. 

Вариант 2. Сумма прибыли до налогообложения предприятия составляет 500 тыс. руб. 
Стоимость основных фондов - 700 тыс. руб. Норма амортизации - 12%. Сумма кредиторской 
задолженности за отчетный год выросла на 65 тыс. руб., сумма дебиторской задолженности - на 91 
тыс. руб. Сумма запасов в отчетном году составила 120 тыс. руб., при этом увеличение произошло 
на 60%. Норма отчисления в резервный фонд 8%, в фонд развития производства - 12% от чистой 
прибыли предприятия. Выручка от реализации продукции предприятия составила 1080 тыс. руб. 
При этом оно уплатило налоги в бюджет в сумме 100 тыс. руб., во внебюджетные фонды - 40 тыс. 
руб. Выплаты по заработной плате составили 80 тыс. руб. административному персоналу и 100 тыс. 
руб. - оперативному. Сумма средств, выплаченная за приобретение сырья и материалов, составила 
30 тыс. руб., сумма прочих выплат - 36 тыс. руб. Рассчитать чистый денежный поток от 
операционной деятельности прямым и косвенным методами. 

 
ТЕМА 5. ФОРМИРОВАНИЯ И РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ДОХОДОВ. 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Порядок формирования прибыли предприятия. 
2. Сущность и виды прибыли предприятия. 
3. Показатели прибыльности. 

Задачи по теме 5: 
Вариант 1. Уставный капитал АО составляет 5000 тыс. руб. по стоимости акции в 50 руб. В 

обращении находится 75% акций, причем соотношение между привилегированными и простыми 
акциями составляет 3: 7. Ставка выплат по простым акциям составляет 20%. Определить размер 
дивидендов на одну привилегированную акцию, если прибыль до налогообложения составляет 3000 
тыс. руб., а на выплату дивидендов направляется 50% чистой прибыли. 

Вариант 2. По следующим данным рассчитать систему показателей прибыльности 
предприятия.  

Показатель Сумма, тыс. руб. 
Чистый доход от реализации продукции 5000 
Себестоимость продукции 2300 
Операционная прибыль 1800 
Налогооблагаемую прибыль 1000 
Операционные расходы  500 



Собственный капитал 4000 
Активы предприятия 6000 
Реинвестированная прибыль 40% от ЧП 
Расходы на оплату процентов по кредитам 300 
Основные производственные фонды 3500 
Нормируемые оборотные средства 1200 

Вариант 3. Чистый доход от реализации продукции предприятия составил 5000 тыс. руб. 
Финансовые ресурсы предприятия составляют 8000 тыс. руб., из которых собственный капитал 
занимает 65%. Прибыль до налогообложения в отчетном году составил 3000 тыс. руб., а валовая 
прибыль - 4000 тыс. руб. Реинвестированная прибыль составляет 54% от чистой прибыли. 
Рассчитать все возможные показатели рентабельности и коэффициент устойчивости 
экономического роста. 

 
ТЕМА 6. НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ. 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Сущность и функции налогов 
2. Современная налоговая система. 

Задачи по теме 6: 
Вариант 1. СПД, который относится ко 2 группе налогоплательщиков, осуществляет 

деятельность по предоставлению услуг. За отчетный налоговый период получил доход в сумме 2500 
тыс. руб. Определить размер упрощенного налога. 

Вариант 2. СПД находится на упрощенной системе налогообложения. Имеются 12 наемных 
работников. Объем полученного дохода от выработки меха по индивидуальному заказу - 7800 тыс. 
руб. Определить размер упрощенного налога. 

Вариант 3. ФЛП занимается пассажирскими перевозками. За отчетный налоговый период 
получил доход - в сумме 2750 тыс. руб. Определить размер упрощенного налога. 

 
ТЕМА 7. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ ПРЕДПРИЯТИЙ. 
Вопросы для собеседования (устного опроса) 

1. Сущность оборотных активов и основы их организации 
2. Определение потребности в оборотных активах 
3. Показатели эффективности использования оборотных активов 

Задачи по теме 7: 
Вариант 1. Проанализировать динамику и структуру активов предприятия за 2 года. 

Определить вид деятельности предприятия. Сделать выводы. 
Таблица 

Выписка из баланса предприятия, в тыс.руб. 
актив базисный год отчетный год 

I Необоротные активы   
Основные средства 36341 23443 
Долгосрочные финансовые инвестиции  67970 29607 
Долгосрочная дебиторская задолженность 4404 4000 
Прочие необоротные активы 9379 3651 
Всего по разделу I 118094 60701 

II Оборотные активы   
Производственные запасы 9170 9500 
Готовая продукция 2972 2042 
Товары 2429 555 
Дебиторская задолженность  47467 60222 
Денежные средства и их эквиваленты 1456 132 
Прочие оборотные активы 54769 32405 
Всего по разделу II 118263 104856 



Баланс * * 
Вариант 2. Чистая выручка от реализации продукции составляет 1440 тыс. руб., текущие 

расходы - 580 тыс. руб., Налогооблагаемая прибыль - 450 тыс. руб., собственный капитал - 2200 тыс. 
руб., необоротные активы - 1500 тыс. руб., оборотный капитал - 1400 тыс. руб., из них материальные 
- 65%, а запасы составляют 53% материальных оборотных активов. Рассчитать коэффициенты 
оценки эффективности использования оборотного капитала: коэффициенты загрузки, 
прибыльности, обеспеченности и риска. 

Вариант 3. Коэффициент оборачиваемости товаров предприятия в базисном году равнялся 
21, при этом их стоимость составляла 100 тыс. руб. Сумма чистой выручки от реализации в отчетном 
году выросла на 25%. Рассчитать коэффициенты оборачиваемости других активов, если их 
стоимость равна: 

показатель стоимость, тыс. руб.  
базисный год отчетный год 

готовая продукция 200 280 
производственные запасы 400 420 
дебиторская задолженность 250 180 
кредиторская задолженность 140 100 
прочие оборотные активы 85 40 
всего: * * 

Сделать выводы. 
 

ТЕМА 8. ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВОСПРОИЗВОДСТВА 
ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ. 

Вопросы для собеседования (устного опроса) 
1. Состав и структура основных фондов и основных средств предприятий. 
2. Стоимостная оценка основных фондов и финансово-экономические показатели 

эффективности их использования. 
3. Амортизация основных средств: сущность и методы. 

Задачи по теме 8: 
Вариант 1. Определить сумму амортизационных отчислений и ликвидационную стоимость 

основных фондов, если его первоначальная балансовая стоимость составляла 1080 руб., срок 
полезного использования – 5 лет. 

Вариант 2. Предприятие приобрело производственное оборудование стоимостью 40 тыс. 
руб. Ликвидационная стоимость оборудования определена в размере 15% его стоимости. 
Предполагаемый срок полезного использования - 7 лет. Рассчитать сумму амортизационных 
отчислений прямолинейным методом и методом ускоренного уменьшения остаточной стоимости 
основных фондов. 

Вариант 3. Предприятие приобрело производственное оборудование стоимостью 100 тыс. 
руб. Ликвидационная стоимость оборудования определена в размере 25% его стоимости. 
Предполагаемый срок полезного использования - 5 лет. Рассчитать сумму амортизационных 
отчислений кумулятивным методом и методом уменьшения остаточной стоимости. 

 

ВАРИАНТЫ ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ ПО СМЫСЛОВОМУ МОДУЛЮ 2 
1. Точка безубыточности предприятия в денежном выражении характеризует: 
А) часть чистой выручки от реализации продукции, обеспечивает нулевой уровень 
рентабельности; 
Б) минимальный объем реализованной продукции, который обеспечивает нулевой уровень 
рентабельности; 
В) минимальный объем реализованной продукции, который обеспечивает минимальный уровень 
доходности; 
Г) объем чистой прибыли, обеспечивает минимальный уровень эффективности 



2.Найдите наиболее верное толкование: Налогооблагаемая прибыль предприятия 
рассчитывается: 
А) как разница между доходами и расходами; 
Б) как разница между чистым доходом от реализации продукции и себестоимостью реализованной 
продукции за налоговый период; 
В) путем уменьшения финансового результата от обычной деятельности до налогообложения на 
сумму чрезвычайных расходов; 
Г) путем уменьшения суммы доходов отчетного периода на себестоимость реализованной 
продукции и суммы других расходов отчетного налогового периода с учетом действующих правил 
3. К современному методу начисления амортизации относится: 
А) производственный; 
Б) линейный; 
В) прямого расчета; 
Г) экономический 
4. Специфической чертой основных фондов является следующее: 
А) участвуют в одном операционном цикле; 
Б) сразу и полностью переносят свою стоимость на созданный продукт; 
В) срок использования не превышает 365 календарных дней с даты ввода в эксплуатацию и 
стоимость постепенно снижается в связи с физическим и моральным износом; 
Г) стоимость составляет более 2500 руб. 
5. Амортизации подлежат: 
А) расходы на содержание основных средств, находящихся на консервации; 
Б) стоимость гудвилла; 
В) сумма переоценки основных средств; 
Г) расходы на реконструкцию, модернизацию или другие улучшения непроизводственных 
основных средств 
6. В зависимости от участия оборотных активов в кругообороте средств их делят на 
нормированные и ненормированные: 
А) оборотные производственные фонды и фонды обращения; 
Б) собственные и привлеченные 
В) производственные и непроизводственные оборотные фонды 
7. К какой группе активов относится стоимость персонального компьютера, приобретения 
предприятием для дальнейшей продажи: 
А) основные средства; 
Б) оборотные активы; 
В) долгосрочные финансовые инвестиции; 
Г) нематериальные активы 
8. Оборотные активы, обслуживающие процесс реализации - это: 
А) оборотные производственные фонды; 
Б) фонды обращения; 
В) нормируемые оборотные активы; 
Г) заемные оборотные активы 
9. Установление налогов и сборов, объем поступлений от уплаты которых в бюджет 
значительно превышает расходы на их администрирование - это сущность принципа построения 
налоговой системы: 
А) экономичность налогообложения; 
Б) единый подход; 
В) фискальная достаточность; 
Г) нейтральность налогообложения 
10. Сущность регулирующей функции налогов (сборов, платежей, взносов) заключается в: 
А) обеспечении социальной защиты тех категорий населения, которым это необходимо; 
Б) осуществлении контроля за своевременностью и правильностью уплаты налогов и сборов; 



В) обеспечении мобилизации средств в распоряжение государства с целью формирования 
централизованных фондов финансовых ресурсов; 
Г) обеспечении условий поддержки и развития рыночной конкуренции через реализацию 
принципа справедливости налогообложения 

 
Тематика курсовых работ: 

1. Совершенствование финансовой работы на предприятии. 
2. Организация и анализ финансовых отношений предприятия с бюджетом 
3. Основы повышения эффективности финансовой деятельности на предприятии. 
4. Особенности организации финансов малых предприятий. 
5. Особенности организации финансов торговых предприятий. 
6. Финансовый потенциал функционирования предприятия и его эффективность. 
7. Совершенствование механизма управления финансами предприятия. 
8. Формирование структуры доходов предприятия и ее оптимальность 
9. Формирование структуры расходов предприятия и его эффективность 
10. Система государственного регулирования финансов предприятий на современном этапе 
11. Финансовый контроль в системе управления предприятием 
12. Финансовая политика предприятия 
13. Современные финансовые позиции торгового предприятия 
14. Организация управления финансовыми ресурсами на предприятии 
15. Особенности формирования и использования финансовых ресурсов

акционерного общества. 
16. Оптимальность финансовой структуры капитала предприятия 
17. Эффективность финансового обеспечения деятельности предприятия 
18. Роль собственного капитала в жизнедеятельности предприятия 
19. Источники формирования и использования денежных фондов предприятия 
20. Денежные потоки предприятий и их оптимизация 
21. Способы оптимизации системы расчетов предприятия 
22. Источники финансирования основных фондов предприятия и их оптимальность 
23. Эффективность формирования и использования основных фондов на предприятии 
24. Эффективность управления оборотными средствами на предприятии 
25. Источники финансирования оборотных средств предприятия и их оптимальность 
26. Эффективность процесса формирования оборотных средств на предприятии 
27. Управление дебиторской задолженностью предприятия 
28. Финансовые результаты деятельности предприятия и пути по их повышения. 
29. Влияние финансовых условий хозяйствования на прибыль предприятия 
30. Уровень доходности функционирования предприятия и направления его повышения 
31. Прибыль как инструмент финансирования развития предприятия 
32. Источники формирования и направления использования прибыли предприятия 
33. Оптимизация источников финансирования расходов предприятия 
34. Налоговая политика предприятия и ее эффективность 
35. Оптимизация налоговой нагрузки хозяйствующего субъекта 
36. Совершенствование системы налогового регулирования деятельности предприятия 
37. Оценка состояния соблюдения налоговой дисциплины на предприятии 
38. Экспресс-оценка финансового состояния предприятия и прогнозирование вероятности 

банкротства 
39. Комплексная оценка финансово-хозяйственной деятельности и перспектив развития 

предприятия 
40. Основы улучшения финансового состояния предприятия 
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